



## НАЧАЛНО УЧИЛИЩЕ „СВ. СОФРОНИЙ ВРАЧАНСКИ“ - ВРАЦА

гр. Враца 3000, ул. „Стоян Кялъчев“ №2, 092/624608- канцелария  
e-mail: [info-601037@edu.mon.bg](mailto:info-601037@edu.mon.bg), <http://www.sofronii-vr.com/>

УТВЪРЖДАВАМ:

Антоанета Сиракова  
Директор на НУ „Св. Софроний Врачански“ – Враца



### ПЛАН – ПРОГРАМА

### ЗА ДЕЙСТВИЕ

В НУ „СВ. СОФРОНИЙ ВРАЧАНСКИ“ ГР. ВРАЦА

ЗА БЕЗОПАСНОСТ НА ДВИЖЕНИЕ ПО ПЪТИЩАТА ЗА УЧЕБНАТА 2024-2025 ГОДИНА

НАЦИОНАЛНА СТРАТЕГИЯ ЗА БЕЗОПАСНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТО ПО ПЪТИЩАТА В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 2021 – 2030 Г.  
ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ 2021-2023 КЪМ НАЦИОНАЛНА СТРАТЕГИЯ ЗА БЕЗОПАСНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТО ПО ПЪТИЩАТА  
В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 2021-2030 Г.

СЕКТОРНА СТРАТЕГИЯ ЗА БЕЗОПАСНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТО ПО ПЪТИЩАТА (2021-2030)

## ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ПЛАНА – ПРОГРАМАТА ЗА ДЕЙСТВИЕ 2024 ГОДИНА ЗА БЕЗОПАСНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТО ПО ПЪТИЩАТА НА НУ „СВ. СОФРОНИЙ ВРАЧАНСКИ“ ГР. ВРАЦА

План–програмата е разработена в изпълнение на Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата в Република България 2021 - 2030 г., Плана за действие 2021 - 2024 към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата и Секторната стратегия за безопасност на движението на пътищата (2021-2030) на Министерството на образованието и науката и План-програмата на ОКБДП - Враца.

План–програмата обхваща четвъртата година от действието на Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата в Република България 2021 - 2030 г. и Плана за действие 2021-2024 към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата и представя в обобщен вид мерките за безопасност на движението по пътищата, обособени по стратегически цели и тематични направления.

В план–програмата целите и тематичните направления са разпределени по области на въздействие от националната политика по БДП, а мерките са съотнесени спрямо ефекта на въздействието им, индикатора и срока по мярката и източника на информация за докладване на изпълнението на мярката, дефинирани от определените в Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата в Република България 2021 - 2030 г. и Плана за действие 2021 - 2024 към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата.

План–програмата е обект на актуализация в началото на всяка учебна година за съответните години от Плана за действие 2021 - 2024 към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата, както и при необходимост. Актуализацията е възможна с оглед конкретизиране на мерките на годишна база, както и планиране на нови мерки, за които има обективна необходимост да бъдат включени в Плана за действие съгласно годишните приоритети и оперативните цели на държавната политика по БДП.

Планът за действие се отчита по разработени от ДАБДП образци, Планът за действие се отчита по разработени от ДАБДП образци, приложени към Плана за действие 2021 - 2024 към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата.

### АКЦЕНТИ НА ПРОГРАМАТА

Прилагането на подхода „Безопасна система“ изисква:

1. Превенция на рисковете за здравето и живота на децата при взаимодействието им с пътната система като участници в движението по пътищата;
2. Подготовка на образовани, обучени и информирани участници в пътното движение;
3. Повишаване на обществената чувствителност по темата за БДП;
4. Развитие на социално отговорна организационна култура за БДП.



## ТЕМАТИЧНО НАПРАВЛЕНИЕ 1: УПРАВЛЕНИЕ, ОСНОВАНО НА ИНТЕГРИТЕТ

1	2	3	4	5	6
№	Наименование на мярката	Ефект на мярката	Отговорник по мярката	Индикатор и срок по мярката, докладвани на заседания на Държавно-обществената консултативна комисия по проблемите на безопасността на движението по пътищата (ДОККБДП) и в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП	Източник на информация за докладване на изпълнението на мярката
1.1	Цел: Прилагане на интегрирана система за планиране, изпълнение, отчитане, контрол и оценка на политика по БДП в единна стратегическа рамка				
1.1	Отчитане изпълнението на Плана за действие за БДП за 2024 - 2025 г. пред ПС за I и II учебен срок.	Срочната/ годишна отчетност на цялостната политика по БДП за 2024 - 2025 г. на база изпълнение дейностите, заложи в плана.	Училищна комисия по БДП	Годишен доклад по План-програмата за действие за БДП за 2024 - 2025 г. за изпълнени мерки за БДП. Срок: м. 06. 2025 г. ПС. Информация за изпълнение на училищни мерки за БДП за 2024 - 2025 г. Срок: м. 02. и м. 06. 2025 г. ПС.	Годишен доклад по Плана за действие за БДП за 2024 - 2025 г. На ВИКБДП.  Информация от членовете на ВИКБДП за изпълнени мерки на училищно ниво за БДП.
1.1.2	Изпълнение на НСБДП за периода 2021 - 2030 г. и всички произтичащи от нея документи.	Прилагане на политиката по БДП съгласно формулираните цели. Интегриране на политиката по БДП в училищните стратегически документи.	Педагогически специалисти	Разработени и приложени политики за БДП чрез планове за действие, закони, нормативни и вътрешно-училищни актове, концепции и др. Срок: постоянен.	Стратегии за БДП по класове и паралелки, ГЦОУД, планове за действие, прилагане на закони, подзаконовни нормативни актове, концепции и др., както и свързаните с тях административни актове, издавани от органите на изпълнителната власт. Докладване на заседанията на ВИКБДП.



1.1.3	Годишна актуализация на План – програмата за действие за БДП	Гъвкавост и адаптивност на годишното училищно планиране по БДП съгласно годишните приоритети и оперативни цели на националната, регионалната и училищната политика по БДП, разработвани по образци на ДАБДП или въведени училищни документи.	ВИКБДП, Директор, ЗДУД	Актуализиран План за действие за БДП. Предложения на компетентните институции. Срок: за актуализацията - ежегодно-постоянен.	Актуализиран План за действие за БДП. Информация, докладвана на заседанията на ВИКБДП.
1.1.4	Разработване на годишен план-програма за БДП на училищно ниво.	Годишна плановост на мерки по БДП на ниво училище.	ВИКБДП	Годишни план-програми за БДП на училищно ниво. Срок: ежегодно	Годишна план-програма за БДП,
1.1.5	Докладване на изпълнени мерки по БДП на заседанията на УКБДП	Регулярна отчетност на политиката по БДП в училището	ВИКБДП	Обобщена докладвана информация с изпълнени мерки по БДП Срок: регулярно Представена информация от ВИКБДП на директора за изпълнени мерки по БДП. Срок: регулярно	Обобщена информация за заседанията на ВИКБДП. Представена информация преди заседанията на ПС
1.1.6	Докладване на годишното изпълнение на училищната политика по БДП пред ДАБДП.	Годишна отчетност по БДП – състояние на БДП, изпълнение на поставените стратегически цели и приоритети по програмата.	ВИКБДП	Доклад за годишно изпълнение на плана по БДП към ДАБДП за изпълнени мерки по БДП по цели. Срок: м. 02. 2025 г.	Доклад за годишното изпълнение на държавната политика по БДП. Предоставен доклад на ДАБДП
1.1.7	Наблюдение и оценка на изпълнението на мерките по БДП пред ДАБДП.	При постъпила информация за ПТП с ученици от училището се набелязват мерки за тяхното ограничаване и намаляване на последствията. Предприемане на корективни действия за	ГДНП, сектор „Пътна полиция“, ОДМВР, община, учители, родители, ученици.	Изготвяне на справка с данни за общия брой на учениците в НУ „Св. Софроний Врачански“ по класове за ПТП с участие на ученици от училището по вид и показатели, които се съдържат в Автоматизираната информационна система „Пътна полиция“ на МВР, подсистема	Информация , докладвана в училището, при констатиран случай между директора и РУО.



		подобряване изпълнението на политиката на взаимодействие по обмен на информация		ПТП и в нейния Справочен модул Срок: годишно.	
1.1.8	Планиране и финансово осигуряване на мерки по БДП в рамките на одобрения училищен бюджет.	Планово и финансово обезпечаване на мерките на училищно ниво.	Педагогически специалисти	Предвиждане на устойчиво финансиране на мерките по БДП в годишния бюджетен разчет на институцията. Срок: постоянен.	Бюджетен разчет на НУ „Св. Софроний Врачански“-Враца. Годишен доклад за изпълнение мерките по БДП.
1.2	Цел: Подобряване на координацията и задълбочаване на взаимодействието между институциите при изпълнение на държавната политика в областта				
1.2.1	Координация на действията между училището и РУО –Враца за вземане на съвместни решения и прилагане на общи практики в областта на БДП.	Консенсус и обединени усилия за ефективно изпълнение на политиката по БДП съобразно спецификата.	РУО, училище	Съвместни консенсусни решения. Срок: постоянен.	Кореспонденция между институциите РУО и НУ „Св. Софроний Врачански“.
1.2.2	Изпълнение на методически указания на ДАБДП в изпълнениена НСБДП и произтичащите от нея документи.	Стандартизиране на планирането, изпълнението, оценката и отчитането на държавната политика по БДП.	Директор, ЗДУД	Предложени и извършени вътрешно-нормативни промени Срок: постоянен.	Информация за изпълнени мерки по БДП на заседанията на ПС. Кореспонденция между училището и ангажираните институции.
1.3	Цел: Усъвършенстване на националното законодателство в областта на БДП				
1.3.1	Спазване и изпълнение на нормативните актове в областта на БДП.	Установяване и отчитане на становищата на заинтересованите страни – родители и ученици.	Класни ръководители и учители в ГЦОУД	Проведени общи родителски срещи и индивидуални консултации. Срок: постоянен	Документация от работа на работни групи. Докладвана от отговорните лица годишно в годишния доклад за изпълнение на план-програмата по БДП.
1.4	Цел: Гарантиране на партньорство и прозрачност в политиката по БДП чрез сътрудничество с гражданския сектор,бизнеса, научните и академичните среди				
1.4.1	Организиране и провеждане на консултации по важни теми в областта на БДП.	Установяване и отчитане на становищата на заинтересованите страни – родители, ученици.	Класни ръководители и учители в ГЦОУД	Проведени обществени консултации. Срок: постоянен.	Кореспонденция. Отчетно документиране.



1.5	Цел: Осъществяване на ефективна комуникация и създаване на широка рамка на сътрудничество и съпричастност за различните аспекти от БДП				
1.5.1	Прилагане на единна комуникационна стратегия по БДП.	Провеждане на целенасочена комуникационна и медийна политика. Излъчване на ясни и единни послания на ангажираните по темата за БДП в училищното пространство.	ЗДУД, ВИКБДП	Активна училищна медийна политика. Срок: постоянен.	Официална интернет и Facebook страница на училището Официални страници на РУО, ДГ, училища, ЦПЛР.

**ТЕМАТИЧНО НАПРАВЛЕНИЕ 2: СОЦИАЛНО ОТГОВОРНО ПОВЕДЕНИЕ: УЧЕНЕ ПРЕЗ ЦЕЛИЯ ЖИВОТ**

2.1	Цел: Превенция на рисковете за здравето и живота на децата при взаимодействието им с пътната система като участници в движението по пътищата				
2.1.1	<p>Оптимизирано обучение на деца и ученици по БДП в единна концептуална рамка:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Актуализиране на учебната документация по БДП въз основа на опита в Република България и водещите страни по отношение на БДП;</li> <li>- Осигуряване на финансови, технически и човешки ресурси за обезпечаване на обучението по БДП;</li> <li>- Определяне на конкретни образователни цели като минимални изисквания за обучение по БДП в ДГ и училищата;</li> <li>- Интегриране на темите по БДП в темите от учебното съдържание по общообразователните учебни предмети;</li> <li>- Прилагане на единни образователни стандарти;</li> <li>- Използване на учебни материали, подходи и начини на работа, адаптирани към възрастта и индивидуалните особености на</li> </ul>	<p>Поставяне на темата във фокуса на обществен дебат</p> <p>Подобрено управление на дейностите за възпитание и обучение на децата и учениците по БДП</p> <p>Подготвени деца и ученици в областта на БДП.</p>	Педагогически специалисти	Изпълнени мерки за подобряване обучението на деца и ученици по БДП. Срок: постоянен.	Докладване от отговорните лица от ВИКБДП в годишния доклад за изпълнение на план-програмата по БДП.

	<p>учениците;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Обучение с натрупване, при което всяко ниво на обучение надгражда предишното с целприемственост и ефективен напредък;</li> <li>- Подпомагане на ръководството на училището от централните и местните власти в прилагането на националната политика по обучение в областта на БДП;</li> <li>- Обезпечаване на училището с годишни образователни планове за безопасна градска мобилност с участието на експерти от общините, ОДМВР, ПБЗН, ЦСМП, родители и др. при спазване на държавен образователен стандарт за приобщаващо образование;</li> <li>- Насоченост на БДП не само към придобиване на знания и разбиране на правилата за движение, но и към промяна на нагласите и мотивацията;</li> <li>- Практическа насоченост на уроците - да се включи обучение на практика в защитена среда и реални условия и използване на вътрешна (подвижна) и външна площадка за обучение по БДП.</li> <li>- Осигуряване на механизъм за обратна връзка и оценка на ефективността от обучението по БДП.</li> </ul>				
2.1.2	Повишаване квалификацията на педагогическите специалисти от училището във връзка с обучението по БДП.	Подготвени педагогически специалисти в областта на БДП. Заимстване на добри европейски практики	Директор, отговорник по квалификацията в училището.	Изпълнени мерки за квалификация на специалистите по БДП. Срок: постоянен	Информация от отговорника по квалификация в училището



2.1.3	Организиране и провеждане на извънкласни по БДП с учениците от всички класове от училището.	Подкрепа за творчески изяви на учениците, свързани актуални теми от учебното съдържание.	ВИКБДП, училищно ръководство	Изпълнени извънкласни инициативи по БДП Срок: постоянен	Докладвана информация – регулярно и годишно в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП, внедрена в НУ „Св. Софроний Врачански“
2.1.4	Участие в организиране и провеждане на национални състезания по БДП, регионални и общински извънкласни инициативи за ученици, свързани с културата на движение по пътищата.	Подкрепа за творчески изяви на учениците по темата за БДП.	Училища, МВР, Сектор Пътна полиция, ДОККПБДП	Изпълнени инициативи по БДП с ученици. Срок: постоянен	Докладвана от отговорните лица информация за изпълнение на мерките по БДП.
2.1.5	Ограничаване на рисковете от ПТП при осъществяване на организиран превоз на деца, свързан с учебна и извънучебна дейност.	Осигуряване на безопасен транспорт за учениците в средишните училища. Усъвършенстване на контрола за безопасен превоз на деца и ученици в пътните превозни средства.	Ръководство на училището и всички учители осъществяващи дежурство в училищния автобус при организиране на превоз с обществен транспорт извън града.	Изпълнени мерки за ограничаване на рисковете от ПТП при осъществяване на организиран превоз на деца. Срок: постоянен.	Докладвана от учители информация –регулярно за изпълнение на политиката по БДП за спазване на безопасно поведение по време на пътуванията.
2.1.6	Участие на учениците в провежданите кампании на училищно и териториално ниво в областта на БДП, насочени към тяхната безопасност.	Подготвени иученици в областта на БДП. Повишаване на информираността зарисковите фактори,свързани с безопасността на движението по пътищата.	Директор, ВИКБДП	Изпълнени кампанийни инициативи в областта на БДП. Срок: постоянен.	Докладвана информация от ВИКБДП – регулярно в края на всеки учебен срок.
2.1.7	Провеждане на кампания „Пътят на първокласника“.	Определяне на най-безопасния маршрут от дома до училище и обратно и идентифициране на препятствия и проблемни	Класните ръководители на първокласниците	Изпълнени кампания в областта на БДП, насочена към ученици от начален етап на основното образование.	Докладвана от ВИКБДП информация годишно изпълнение на мярката по БДП.



		точки за родителите на всички ученици. На първата родителска среща са коментирани проблемите и изискванията по пътната безопасност, включително и с участие на представители от Пътна полиция.		Срок: постоянен	
2.1.8	Участие в провеждани кампании по ОКБДП	Повишаване информираността за рисковите фактори, свързани с БДП.	Училищно ръководство.	Изпълнени кампанийни инициативи в областта на БДП, насочени към ученици Срок: постоянен.	Докладвана от участващите учители информация за изпълнение на мярката като част от политиката по БДП.
2.1.9	Активизиране на дейността на вътрешната комисия в развитието на средата за обучение по БДП и прилежащата пътна инфраструктура и организация на движението в непосредствена близост до училището.	Формиране у учениците съзнателно, отговорно отношение към въпросите на личната безопасност и тази на околните. Придобиване на основни допълнителни знания и умения за разпознаване и оценка на опасните ситуации и вредните фактори в околната среда, и оказване на помощ в случай на опасност .	ВИКБДП	Дейност на ВИКБДП Срок: постоянен.	Отчети за дейността на комисията – регулярно в края на първия учебен срок и в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП в НУ „Св. Софроний Врачански“.
2.2	Цел: Подготовка на образовани, обучени и информирани водачи, притежаващи квалификация и отговорно поведение за безопасно управление на пътни превозни средства				
2.2.1	Организиране и провеждане на превантивни кампании за опазване живота и здравето с акцент върху превишената и несъобразената скорост, Шофирането след употреба на алкохол, наркотични вещества и техните аналози. Ползването на предпазни средства, техническата изправност на МПС,	Повишаване на информираността зарисковите фактори, свързани с безопасността на движението по пътищата.	Класните ръководители в ЧК.	Организирани и проведени кампании. Подготвени материали за провеждане на часовете. Срок: постоянен.	Докладвана информация, отчети за изпълнението на плана по БДП.

	поведението на участниците в движението към уязвимите участници в него, при преминаване на автомобил със специален режим на движение и др.				
2.2.2	Актуализация на знанията за условията и реда за оказване на първа помощ при ПТП.	Допълващо и надграждащо обучение за учениците.	ВИКБДП	Осъществени мероприятия за публичност на настъпили промени в регламентацията. Срок: постоянен.	Докладвана от отговорните лица информация – регулярно на заседания на ВИКБДП и годишно в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП.
2.3	Цел: Повишаване на обществената чувствителност към темата за БДП				
2.3.1	Провеждане на дейности за отбелязване на „Европейски ден без загинали по пътя“, „Седмица на пътна безопасност“, „Световния ден за възпоменание на жертвите от ПТП“ и др.	Популяризиране на политиката за БДП.	ВИКБДП, учители	Изпълнени мерки и проведени мероприятия. Срок: ежегодно.	Докладвана от класните ръководители информация на РС.
2.4	Цел: Развитие на социално-отговорна организационна култура за БДП				
2.4.1	Прилагане на комплекс от мерки по БДП спрямо работещите в училището.	Предпазване на работещите в НУ „Св. Софроний Врачански“ гр. Враца от ПТП при служебното им взаимодействие с пътната система.	Трудовият екип на училището.	Функциониращи системи от мерки по БДП. Срок: постоянен.	Разработена от ДАБДП стандартизирана методология за предпазване на работещите в бюджетните организации от ПТП при служебното им взаимодействие с пътната система, Системи от мерки по БДП. Докладвана от отговорните институции информация – регулярно и годишно в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП.